

# 欧盟称阿斯利康疫苗或致血栓

多国提高警惕

欧洲药品管理局4月7日宣布,出现血栓并伴随低血小板应被列为阿斯利康疫苗的罕见副作用。同一天,世界卫生组织表示,接种阿斯利康疫苗与发生血栓之间被认为“似有可能但尚未证实”存在因果关联。

因担忧可能出现的血栓风险,欧洲一些国家要求对部分人群谨慎使用阿斯利康疫苗。不过,欧洲药品管理局和世界卫生组织均指出,接种阿斯利康疫苗后出现血栓“非常罕见”,整体收益风险仍为正。

□相关链接

## 菲暂停部分人群接种阿斯利康疫苗

新华社马尼拉4月8日电(记者刘箬 闫洁)菲律宾卫生部门8日宣布,由于欧洲药品管理局日前宣布“出现血栓并伴随低血小板应被列为阿斯利康疫苗的罕见副作用”,菲方决定暂停本国60岁以下人群接种这款新冠疫苗。

菲卫生部、菲食品药品监督管理局当天发布的联合声明说,尽管菲律宾迄今尚无接种阿斯利康疫苗导致血栓的报告,但菲卫生专家正审视这种副作用,以期就这款疫苗的使用提出更恰当的建议。

## 欧洲药管局承认副作用

欧洲药管局药物警戒风险评估委员会主席萨比娜·施特劳斯7日在新闻发布会上表示,出现血栓并伴随低血小板属于接种阿斯利康疫苗“非常罕见的”副作用,目前仍无法确认引起这种副作用的具体风险因素,委员会正就此做进一步调查。

欧洲药管局负责人艾梅尔·库克说,感染新冠病毒

的死亡率要远高于接种疫苗产生罕见副作用导致死亡的风险,因而总体来看,这款疫苗在预防新冠方面的好处要超出其副作用。

欧洲药管局在当天发表的声明中说,截至3月22日,其数据库中收到了62例脑静脉窦血栓病例和24例内脏静脉血栓病例,所有这些病例中有18例死

亡。同时期欧盟和英国约有2500万人接种了这款疫苗。大部分出现血栓的患者是60岁以下的女性,症状出现在接种第一剂疫苗后两周内。

欧洲药管局建议,接种阿斯利康疫苗数周内如出现气短、胸疼、腿肿、腹痛、神经症状或皮下血点等,应立即就医。

## 世卫组织:“似有可能但尚未证实”因果关联

世界卫生组织7日表示,接种阿斯利康疫苗与发生血栓之间被认为“似有可能但尚未证实”存在因果关联。

世卫组织全球疫苗安全咨询委员会在一份声明中表示,尽管血栓事件令人担忧,但这一事件

非常罕见。在全球约2亿阿斯利康疫苗接种者中,已报告的血栓事件很少。但该委员会也表示,将继续收集和评估后续数据。

该委员会指出,在各国大规模疫苗接种中,发现接种后的潜在不良事

件是正常的。这并不意味着这些事件与疫苗接种本身有关,但是必须对其进行调查,以确保任何安全关切获得迅速解决。疫苗和所有药品一样,都有副作用。疫苗的使用是基于风险对比收益的分析。

## 多国提高警惕

英国药品与保健品管理局7日表示,基于最新分析,对那些出现血栓风险较高的人,医护人员应在明确接种阿斯利康疫苗带来的保护作用大于潜在风险的情况下,才考虑为他们接种。

该机构说,从最新数据来看,接种这款疫苗后出现血栓症状的可能性仍“非常低”,在英国大约每100万接种者中仅4人出现症状。该机构表示,那些接种第一剂这款疫苗后出

现相关血栓症状的人不应继续接种第二剂。

该机构首席执行官琼·蕾恩说,任何有效的药物或者疫苗都不可能一点风险没有,在疫苗大规模使用过程中会持续监测其安全性,人们接到疫苗接种通知后还是应及时前往相关地点接种。

同一天,英国政府的独立专家组“疫苗接种与免疫联合委员会”发表声明说,鉴于最新情况,建议

在条件允许的情况下给30岁以下且无基础疾病的成年人接种阿斯利康疫苗以外的新冠疫苗。

一些欧洲国家7日宣布暂停给部分人群接种阿斯利康疫苗。比利时卫生部门决定,暂停56岁以下人群接种该疫苗;西班牙卫生部门决定,暂时仅将该疫苗用于60岁至65岁人群;爱沙尼亚已暂停为60岁以下人员接种该疫苗。(新华社北京4月8日电)

## 拜登表示支持巴以“两国方案”

据新华社华盛顿4月7日电(记者刘品然)美国总统拜登7日表示,美国支持通过“两国方案”解决巴以问题。美国国务院同日宣布将恢复对巴勒斯坦的援助。

白宫在一份声明中说,拜登当天在与约旦国王阿卜杜拉二世通电话时表示,美国支持通过“两国方案”解决以色列和巴勒斯坦之间的冲突。

美国国务卿布林肯当天在国务院一份声明中宣布,美国将恢复对巴勒斯坦人民的经济、发展和人道主义援助。援助额共计2.35亿美元,其中1.5亿美元提供给联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处,7500万美元为约旦河西岸和加沙地带的经济发展援助,1000万美元通过美国国际开发署用于和平建设项目。声明说,美国致力于以切实可行的办法促进以色列和巴勒斯坦的繁荣、安全和自由,并以此推动通过谈判促成“两国方案”。

美国前总统特朗普在执政期间推翻美国长期支持“两国方案”的立场,不断削减对巴勒斯坦的援助,并承认耶路撒冷为以色列首都,将美国大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。在他执政期间,美国与巴勒斯坦的外交接触几乎中断。

“两国方案”即建立以1967年第三次中东战争以前的边界为基础,以东耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国,与以色列和平共处。这一方案获得多项联合国决议支持。

## 尼日利亚一建筑工地遇袭

中国公民一人死亡 两人遭绑架

新华社阿布贾4月7日电(记者郭骏)尼日利亚警方7日说,尼东南部贝努埃州一个建筑工地当天遭不明身份武装分子袭击,造成一名中国公民和两名当地警察死亡,另有两名中国公民遭绑架。

贝努埃州警方发言人凯瑟琳·阿尼内在接受新华社记者电话采访时说,7日7时30分左右,中方员工和负责护送的数名警察在一个建筑工地附近遭到事先埋伏的武装分子袭击。警察与武装分子发生交火,一名中国公民和两名警察在事件中死亡。武装分子随后绑架了两名中国公民。

阿尼内说,警方已向事发地增派警力,追捕武装分子并努力解救遭绑架的中国公民。

中国驻拉各斯总领馆当天对新华社记者说,总领馆正在积极与尼方交涉,全力营救被绑架的中国公民。

## 孟加拉国实施“封城”

4月7日,列车停靠在孟加拉国达卡一座火车站内。孟加拉国从4月5日起实施为期一周的全国范围“封城”,以应对不断恶化的新冠疫情。新华社发

